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Методологія дослідження. Результати дослідження отримано шляхом застосування 

ряду наукових методів, а саме: абстракції – для визначення сутності понять «основні засоби» 

та «управління основними засобами підприємства»; методи аналізу, групування – для систе-

матизації науково-методичних підходів, визначення ключових показників оцінювання ефек-

тивності управління основними засобами підприємства. 

Результати дослідження. Узагальнено основні теоретичні підходи до оцінки основних 

засобів. Визначено показники, які характеризують стан управління основними засобами, та 

об’єднано їх за наступними групами: наявність у підприємства основних засобів, технічна   

оцінка працездатності основних засобів, інтенсивність руху основних засобів, застосування та 

оцінка активної частини основних засобів, доцільність та ефективне застосування основних 

засобів, показники, які використовуються в управлінській діяльності. Висвітлено основну 

мету та завдання щодо ефективності управління основними  засобами на  промисловому під-

приємстві за трьома рівнями: стратегічні зміни, тактичні та операційні зміни.  

Новизна. Наукова новизна результатів дослідження полягає у виокремленні сукупності 

способів та прийомів управлінського впливу, що забезпечують темпи відтворення відповідно 

до розвитку НТП, формують оптимальну структуру основних засобів, забезпечують інтенси-

фікацію бізнес-процесів і дозволяють спрямувати ефективно організований процес викорис-

тання основних засобів на забезпечення виробництва конкурентоспроможної продукції у не-

обхідному обсязі, яка відповідає вимогам ринку за якістю. 

Практична значущість. Результати дослідження актуалізують бізнес-процеси, влас-

тиві сучасній економіці, яка все більше стає глобалізованою. Визначені сучасні підходи до 

оцінки ефективності  управління  основними  засобами  дозволяють промисловим  підприєм-

ствам будувати та впроваджувати більш ефективні бізнес-функції.  

Ключові слова: основні засоби; управління; підходи до управління; функції управління; 

інструменти управління, реінжиніринг. 

 

Постановка проблеми. В  умовах  во-

єнного стану в Україні,  зменшенні  обсягу 

наявних ресурсів або зростанні світової кон-

куренції успішно можуть функціонувати 

лише ті підприємства, які спроможні  ефек-

тивно використовувати ресурси, зокрема ос-

новні засоби виробництва, які відіграють 

ключову роль у виробничому бізнес-процесі 

та фінансовому стані промислового підпри-

ємства. Класифікація основних засобів є     

важливою для їхнього належного обліку та 

управління. У цій статті розглянуто різні ас-

пекти класифікації основних засобів підпри-

ємства. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Вивченням питання класифікації основ-

них засобів а також реінжинірингом бізнес-

процесів на підприємстві займаються багато 

науковців-економістів, серед яких: О. М. 

Гончарова розкрила основні методики про-

цесного підходу [1,2], О. В. Виноградова, В. 

С. Пономаренко, С. В. Мінухін та С. В. Зна-

хур Х. [3,4]  проводили аналіз бізнес-проце-

сів, які доцільно застосовувати на різних ета-

пах управління, наприклад ідентифікації, ад-

мініструванні а також приділили увагу доку-

ментальному оформленні. 
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А. І. Ковальов навів практичні аспекти 

застосування реінжинірингу бізнес-процесів, 

а також дослідив його вплив на кадрову полі-

тику [5]. Степаненко Т. О. та Бабак О. А.      

розглядали запровадження реінжинірингу  

бізнес-процесів на підприємстві, які взаємо-

пов’язані із найважливішими одиницями уп-

равління, зокрема виробничого та адмініст-

ративного характеру, тощо [6–7]. Дослід-

ження висвітлених авторів здебільшого сфо-

кусовані на управлінській та кадровій полі-

тиці, а основною базою для їх аналізу слугу-

ють державні та міжнародні нормативні 

акти. 

Віддаючи належне вагомому науко-

вому доробку зазначених учених, варто  під-

креслити, що питання управління основними 

засобами розглядались без акцентування 

уваги на доцільності здійснення змін у      

структурі основних засобів промислових під-

приємств, удосконалення економічної полі-

тики щодо модернізації та підвищення ефек-

тивності їх використання в умовах посилення 

конкурентної боротьби. 

Формулювання мети статті. Мета 

статті полягає в оцінці реінжинірингу бізнес-

процесів як методу, що дозволить забезпе-

чити новий рівень ефективної роботи проми-

слового підприємства та надання практичних 

рекомендацій щодо підвищення ефективнос-

ті управління основними виробничими засо-

бами. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Відповідно до міжнародних практик, 

ефективне управління промисловим підпри-

ємством полягає в фокусуванні уваги керів-

ництва на бізнес-процесах та передбачає     

систематичну їх ідентифікацію, управління 

ними, управлінську взаємодією персоналу в 

межах окремих процесів і підприємства в ці-

лому. Застосування реінжинірингу на прак-

тиці дозволяє істотно підвищити рівень про-

зорості бізнес-процесів, керованості бізнесу і 

поліпшити показники його ефективності   

(вартість, час, якість, рівень задоволеності 

клієнтів, витрати, управління основними за-

собами, знос). У більшості випадках, коли 

підприємство потребує серйозних радикаль-

них змін, необхідна розробка програми реін-

жинірингу бізнес- процесів.  

Розглянемо необхідні зміни в рамках 

управління основними засобами на промис-

ловому підприємстві. 

В контексті бухгалтерського обліку ос-

новні засоби – це матеріальні активи, які очі-

кується використовувати як засоби праці 

строком більше ніж один рік у господарській 

діяльності, а також для адміністративних, со-

ціально-культурних і побутових цілей. Вони 

є складовою частиною необоротних активів в 

балансі підприємства, що підлягає класифі-

кації. У цьому ж значенні часто вживається 

застарілий термін «основні фонди». 

ОЗ використовуються для досягнення 

своїх потреб або мети шляхом: експлуатації 

їх у виробництві чи господарській діяльнос-

ті; постачанні продукції чи надання послуг 

або здачі їх в оренду іншим особам. 

Для того, щоб віднести актив до катего-

рії основних засобів, необхідно враховувати 

три важливі критерії: актив повинен бути ма-

теріальним; цей актив має бути засобом 

праці, тобто таким об'єктом, який в основ-

ному не зазнає змін у своїй формі під час ви-

користання (виняток – фізичний знос); пе-

редбачено тривале використання цього ак-

тиву. Це означає, що його продаж чи спи-

сання не планується протягом року. 

Перш, ніж почати розгляд класифікацій 

основних засобів, варто виділити активи,   

котрі входять у їх перелік. По-перше, це не-

матеріальні активи. Це, наприклад, програ-

мне забезпечення, веб-сайти – все, що не має 

матеріальної форми. По-друге, запаси, адже 

вони мають властивість бути спожитими під 

час короткого чи  тривалого  часового  про-

міжку, але суттєвою особливістю є зміна їх 

форми, наприклад, використання тонера для 

друку або взуття, на якому стирається пі-

дошва. Також це біологічні  активи (у  сіль-

ському господарстві тварини та багаторічні 

насадження), довгострокові цінні папери, ін-

вестиції, малоцінні швидкозношувані пред-

мети (запчастини, спецодяг тощо; оскільки 

вони призначені для короткострокового ви-

користання та втрачають свою функціональ-

ність під час експлуатації). 

Об'єкт основних засобів визнається ак-

тивом, якщо існує  імовірність того,  що під-

приємство отримає в майбутньому економіч-

ні вигоди від його використання та вартість 

його може бути достовірно визначена. 
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Крім того, Атамас П. Й. класифікує ос-

новні засоби наступним чином: земельні ді-

лянки, будинки, споруди, силові машини й 

обладнання, транспортні засоби, інструмен-

ти, обчислювальна  техніка, робоча та  про-

дуктивна худоба, багаторічні насадження [8].  

Бутинець Ф. Ф. вважає, що всі активи 

бюджетних установ можна систематизувати 

за відповідними галузями, які, у свою чергу, 

формуються під впливом видів діяльності. 

Тож, можна розглядати необоротні активи в 

галузях освіти, науки, культури, охорони 

здоров'я та інших [9]. 

За класифікацією, запропонованою 

Н.П. Кондратовим, основні засоби розділя-

ються за призначенням на наступні категорії: 

виробничі основні засоби, які використову-

ються в основній сфері діяльності; виробничі 

основні засоби, які використовуються в ін-

ших галузях; та невиробничі основні засоби. 

Схожу класифікацію поділяють І. Є. Тиш-

кова та А. І. Прищепа, вона ділиться за кате-

горіями: промислово-виробничі, виробничі 

основні засоби інших галузей і невиробничі. 

Проведений аналіз наукової літератури 

дає можливість виділи наступні класифіка-

ційні ознаки інструментів управління основ-

ними засобами (табл. 1). Такий підхід базу-

ється на тому, що основні засоби забезпечу-

ють взаємозв’язок між матеріальними акти-

вами та персоналом.

 Таблиця 1 

Класифікація інструментів управління основними засобами 

 
 

Дана таблиця дає можливість розгля-

нути групи основних засобів як з теоретич-

ної, так і з точки зору реалізації на практиці. 

Таким чином, ми бачимо, по-перше, прик-

лади галузей, у яких відбувається діяльність 

підприємств, по-друге, варіанти класифіка-

ції, які можуть бути застосовані одночасно, 

залежно від сфери господарювання, а саме 

основні засоби мають бути відсортовані та 

представлені у вигляді, який був би найбільш 

функціональним для того чи іншого  спеціа-

ліста. 
Щодо практичного застосування класи-

фікації основних засобів, можна виділити   

кілька основних груп (класів), що регулю-

ються відповідними документами, серед 

яких Національне положення (стандарт) бух-

галтерського обліку 7 «Основні засоби», По-

датковий кодекс України та Міжнародний 

стандарт бухгалтерського обліку 16 (МСБО 

16) табл. 2. [10, 11] 

Виходячи з наведених у табл. 2 кла-   

сифікацій, варто зазначити, що у вітчиз-      

няній практиці основні засоби розподілені   

на групи, у міжнародній – на класи.               

Відповідна західна практика є більш узагаль-

нена.  
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Таблиця 2 

Класифікація основних засобів у відповідності до нормативних документів 

 
 

Розглянемо основні завдання управ-

ління основними засобами промислового 

підприємства, а саме: визначення розміру по-

треби в прирості основних засобів; розробка 

плану розвитку матеріально-технічної бази 

підприємства; вибір форми задоволення пот-

реби в прирості основних засобів; обґрунту-

вання ремонтної політики підприємства; оп-

тимізація строків експлуатації  основних за-

собів.  

Управління  основними  засобами  під-

приємства передбачає постійний моніторинг 

наявного складу основних засобів і порів-

няння його з отриманими фінансовими ре-

зультатами та має здійснюватися в процесі 

всього  життєвого циклу об’єкта основних за-

собів. Показники стану й ефективності вико-

ристання основних засобів можна об’єднати 

в наступні групи (рис. 1–5). 

 

 
Рис. 1. Показники, які характеризують забез-

печеність підприємства ОЗ 

 

 
 

Рис. 2. Показники, які характеризують     

оцінку технічного стану ОЗ 

 
Рис. 3. Показники, які характеризують       

інтенсивність руху ОЗ 

 
Рис. 4. Показники, які характеризують     

оцінку використання активної частини ОЗ 

або ефективності використання ОЗ 
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Рис. 5. Управлінські показники 

 

Виходячи зі специфіки підприємства та 

враховуючи сферу його діяльності, форму 

власності тощо, обираються відповідні стан-

дарти, за якими на ньому будуть обліковува-

тися основні засоби, адже будь-яка класифі-

кація спрямована на впорядкування наявних 

активів. Облік складається з операцій спосте-

реження, сприйняття, вимірювання та реєст-

рації запису фактів. Усі ці процедури здійс-

нюються з метою отримання надійної та об'-

єктивної інформації щодо фінансового та 

майнового стану, фінансових результатів 

(включаючи доходи, прибутки та збитки), 

процесів їх формування тощо. Вагомою від-

мінністю є відсутність групи (класу) «Інші 

основні засоби», так як у міжнародній прак-

тиці передбачають класифікацію основних 

засобів відповідно до їхньої природи та при-

значення, таких як нерухомість (наприклад, 

земельні ділянки та будівлі), обладнання, 

транспортні засоби та інше. Отже, основні за-

соби обліковуються відповідно до їхнього 

призначення та орендованих чи власних ста-

тусів та мають бути включені до відповідних 

класів згідно класифікаційних категорій. 

Висновки. Під час дослідження про-

аналізовано підходи до класифікації основ-

них засобів з огляду на  вимоги бухгалтер-

ського обліку  та податкової  звітності. Ная-

вні класифікації основних засобів мають свої 

переваги та недоліки, але  в  кінцевому ра- 

хунку всі вони спрямовані на забезпечення 

точності обліку та повноти відображення ак-

тивів підприємства. Важливо, щоб підприєм-

ства вибирали класифікацію, яка найкраще 

відповідає їхній бухгалтерській політиці та 

стратегічним цілям, забезпечуючи при цьому 

відповідність до вимог стандартів. 

Підкреслюється, що в умовах постійної 

трансформації економічних процесів, класи-

фікація основних засобів має бути    гнучкою, 

щоб відповідати змінам у бізнес-середовищі. 

Точне відображення класифікації основних 

засобів є не тільки питанням облікової відпо-

відності, але й інструментом, що сприяє ана-

лізу ефективності використання ресурсів та 

підтримці прийняття обґрунтованих управ-

лінських рішень. Враховуючи  стрімкі техно-

логічні інновації, які можуть впливати на ва-

ртість та продуктивність  основних засобів, 

підприємствам слід регулярно переглядати 

свою політику щодо класифікації активів, 

щоб забезпечити їх актуальність і відповід-

ність у довгостроковій перспективі. 
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BUSINESS PROCESS REENGINEERING AS A MODERN APPROACH TO MANAGING 

STRATEGIC CHANGES AT AN INDUSTRIAL ENTERPRISE 
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Dnipro University of Technology 

 

Methods. The results of the study were obtained by applying scientific research methods, 

namely: abstraction – to determine the essence of the concepts of «fixed assets» and «management 

of fixed assets of an enterprise»; methods of analysis, grouping – to systematize scientific and meth-

odological approaches, identify key methods and indicators for assessing the effectiveness of man-

agement of fixed assets of an enterprise. 

Results. The main theoretical approaches to the evaluation of fixed assets are summarized 

and indicators characterizing the status of fixed asset management are defined, which can be divided 

into the following groups: availability of fixed assets at an enterprise; technical assessment of the 

efficiency of fixed assets; intensity of movement of fixed assets; use and evaluation of the active part 

of fixed assets; expediency and efficient use of fixed assets; indicators used in management activities. 

The main purpose and tasks of the efficiency of fixed assets management at an industrial enterprise 

at three levels are highlighted: strategic changes, tactical and operational changes, respectively.  

Novelty. The scientific novelty of the research results lies in the consideration of a set of 

methods and techniques of managerial influence that ensure the rate of reproduction in accordance 

with the development of science and technology, form the optimal structure of fixed assets and ensure 

the intensification of business processes and allow directing an efficiently organized process of using 

fixed assets to ensure the production of competitive products in the required volume that meet market 

requirements in terms of quality. 

Practical value. The results of the study actualize the business processes inherent in the mod-

ern economy, which is increasingly becoming globalized. The identified modern approaches to as-

sessing the effectiveness of fixed asset management allow industrial enterprises to build and imple-

ment more efficient business functions.  

Keywords: fixed assets; management; management approaches; management functions; man-

agement tools, reengineering. 
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